

南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮协会会长黄钦添：

# 20多年传承 让南海龙狮走向世界



■黄钦添(右一)向青少年传授武术要领。  
受访者供图

/ 职业化 / 南海龙狮“走出去”

“我是黄飞鸿的第六代传人，从小跟随武术家张志华师傅学醒狮和功夫，1995年组建狮队只是为了‘食夜粥’，全凭爱好。”彼时，每当工作结束或休息日，黄钦添都会组织队员集中训练醒狮和武术，因为技艺高超、训练刻苦，这支醒狮队在国内众多比赛中取得成绩，逐渐走进了大家的视野。

“20世纪末放眼世界，有华人的地方就有醒狮，相比东南亚地区，国内作为醒狮发源地，狮艺传承已经在走下坡路，水平也在下降。”因此，黄钦添并没有因为眼前的一小点成绩而沾沾自喜，而是不断探索多种途径让醒狮这项传统文化焕发新的活力。

1998年，位于西樵的黄飞鸿狮艺武术馆开馆，邀请黄钦添

的狮队前去表演。当时，看了黄钦添狮队的表演，很多人都觉得水平高，应该多表演多给人展示，因此，这支狮队就从当时开始定期表演，一直延续至今。“那时正是黄飞鸿系列电影火爆的年代，很多人从世界各地慕名而来一探究竟，我们的表演也慢慢地走出国门。”黄钦添说。

业余队凭借过硬的本领，抓住机遇成为半职业队伍，黄钦添感到十分高兴，但依然继续努力推广醒狮文化。1999年，广东中联电缆实业有限公司董事长李有泉相中了这支狮队，从资金和管理上支持狮队建设，将其转为佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮协会。“叫‘黄飞鸿’的狮队可能有几十支，但我们‘黄飞鸿中

联’是被政府认可，代表佛山南海形象走出去的队伍。”黄钦添自豪地说。

有了强大的后盾，黄钦添如虎添翼，带领狮队走上职业化和产业化的道路，通过表演、比赛等带来了可观的收入。

推动更多群众了解和参与龙狮运动，是黄钦添一直以来的心愿，为全身心投入到龙狮协会的工作中，他将原来的工作交给合作伙伴打理。这些年来，黄钦添多次带着狮队代表国家、省、市、区参加一系列国家级、国际级醒狮比赛，均取得不俗成绩，甚至取得“世界狮王”的称号。现在，佛山祖庙和西樵黄飞鸿狮艺武术馆的醒狮表演节目，都继续由黄飞鸿中联承接。

/ 传文化 / 为一份资料“打飞的”

“我最没想到的是，醒狮以前只是一件‘江湖的事’，如今成为群众体育的一部分，也是国家非常重视的传统文化。”黄钦添感慨，之前很多关于醒狮的文化濒临失传，得益于政府相关部门的重视和支持，他们可以把这些文化寻回来。

近年来，黄钦添带着团队到国内外多个地方搜集资料，走访了本地十多位老前辈，通过不断印证和考究，渐渐整理出这些传统狮艺的模式、套路等。有时候甚至是为了一份资料，特意“打个飞的”前往东南亚取回来。黄钦添带着团队整理编写出文字介绍及图片、视频资料，很多传统的醒狮技艺得以传承下来。

在黄钦添和团队的努力下，黄飞鸿中联的品牌越打越响。如今，黄飞鸿中联已在世界各地设立数十家分会，国家级龙狮、龙舟运动训练基地等牌匾更是挂满了训练基地外墙。其中，中国龙狮运动协会教练委员会更是设立在黄飞鸿中联龙狮训练基地内，足见黄飞鸿中联在中国龙狮运动界的地位。

从无到有，从有到优。二十多年来，黄钦添凭借对龙狮运动

的一腔热情，毫无保留地把学到的精髓传给徒弟们。一招一式，口传心授，黄钦添把黄飞鸿的狮艺武术文化，结合现代教学思路，分年龄层设立不同的教学目标：幼儿园启蒙为主，小学接触基本功，中学练习表演套路，大学挑选人才培养龙狮协会会员。在黄钦添眼里，每一个队员都一定能在队伍里找到属于自己的位置，为南海龙狮发光发热。

下一步，黄钦添和团队将着手把训练基地升级改造为龙狮文化体验乐园，提升基地设施与设备，探索开发龙狮文化的链条式产业，建设醒狮文化体验馆、龙舟文化体验馆、龙狮龙舟文创馆、龙狮文化的研学基地等，实现传统醒狮文化、龙舟文化、武术文化的传播与传承。

“南海是醒狮的发源地，我们的文化不能落后于人，我们每一代人都有责任传承好它。”黄钦添直言，多年来受到社会各界的支持帮助，是他和团队的最大动力，未来将继续全力以赴，把龙狮文化尤其是醒狮推广到北方及世界各地，让更多人热爱并参与这项文化活动。

文/珠江时报记者 吴志恒 通讯员 李翠珊

最美家乡人  
珠江时报 2022年10月12日

“希望在我们的努力下，能有更多人参与到醒狮运动中，把这些优秀的传统文化推广得更远。”佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮协会(以下简称“黄飞鸿中联”)会长黄钦添声音洪亮，眼里有光，对于龙狮运动的未来发展前景十分有信心。

今年7月，黄飞鸿中联的佛山市南海武术龙狮项目，被评为广东省体育产业示范项目。这个项目的带头人，正是集国家级非遗项目传承人、全国群众体育先进个人、黄飞鸿第六代传人、国际级裁判员、中国龙狮运动协会技术委员、广东省龙狮运动协会大师级教练等头衔于一身的黄钦添。

多年来，人称“黄师傅”的黄钦添，一直不遗余力推广醒狮运动。他的龙狮队，也从最初“小打小闹”，发展至今在省内、国内颇负盛名。

/ 育人才 / 迷途少年回正轨

职业化后，狮队需要的人手更多了，最初的十几人很快发展成几十人，当中很多是新学员，还有人主动把孩子送到训练基地学习醒狮。

此后，越来越多家长得知黄钦添的狮队收十几岁的“调皮仔”，就把孩子送去学醒狮。在训练基地里，“调皮仔”们要学习醒狮、舞龙、武术、龙舟这四项传统技艺，95%以上学员都能被黄钦添改造好。

“先成人后成才，孩子来到这里，我会先和他们谈心，让他们先学好做人，不能做不好的事，来到这里还要认真学，在这过程中还会用老一辈人或古人的故事举例，让他们先从思想上有所改变。”黄钦添表示，或许是受训练基地的氛围影响，加上训练是全日制，晚上寄宿，很多孩子很快就收心跟着教练们学习，并逐渐改掉原来的坏习惯，立志成为一个对社会有贡献的人。

醒狮可以说是吃“青春饭”，醒狮运动员一般只能坚持到30岁左右。十多年来，黄钦添和龙狮协会都会为每个队员规划好职业道路，当醒狮队员到30岁左右时，可以转为鼓乐队员，可以考取龙狮运动的教练或裁判资格，也可以优先进入中联电缆旗下的企业工作。在这里，队员们没有了后顾之忧，可以全身心地投入到这项具有独特魅力、深深吸引观众眼球的传统文脉传承中。

里水退休教师协会会长吕子湘：

## 组织“朋友圈” 发挥余热关心下一代



■吕子湘何凤兴合照，墙上挂满了夫妇俩的工作荣誉。

充实学生寒暑假 培养书法“好苗子”

吕子湘，聊天时总会把教育挂嘴边，字句里总流露出牵挂莘莘学子的心。在老伴何凤兴眼中，吕子湘像是“老顽童”，喜欢拄着拐杖迈着小步到茶楼喝茶，到社区幸福院溜达，条件允许下，老人还会到学校给孩子们上书法课，是当地德高望重的“老校长”。

吕子湘夫妇早在镇内推行的“160工程”仍在寒暑假中持续开展，至今已有10年。该

工程主要协助家长、学校丰富青少年学生寒暑假的学习生活，由镇关工委牵头组织村(社区)，让孩子们欢聚一堂，安全充实地度过寒暑假。“160”工程不仅邀请退休老教师担任兴趣老师，为学生提供书法绘画等辅导，还邀请退休老干部开展安全讲座等，用心呵护下一代成长。

“这几年来，他还有模有样地收了好些徒弟，家里很热闹。”

何凤兴打趣地介绍起吕子湘近年来的工作。原来，吕子湘在义教过程中，喜欢挖掘一些书法苗子加以培养，由两位老人免费提供文房四宝，邀请爱徒们到家练习书法、修身养性。其中，有好几位是来自外省“候鸟”，父母都是普通的外地职工，碍于工作疏于管教。假期学习期间，吕子湘除了遵循师道传道授业，还会帮忙管教，海其成人做事的道理。

组织退休教师 发挥能量回馈社会

甘当园丁，善为他人。在乡里，吕子湘受人尊敬，是大家交口相传的“热心人”。依照习俗，每逢春年前夕，家家户户都会贴上醒目的对联迎接新年，写得一手好字的吕子湘，自然忙得不可开交。

“看到大家的热情，腰酸背痛也值了！”吕子湘还会和里水书法协会辗转多个村(社区)，为村民题字送祝福，有时一站就是两小时，即便劳累吕子湘仍会坚持，看到家家户户高兴而归，就是他最大的欢喜。

早在1997年，吕子湘就为当地退休老教师干了一件好事。原来，由于当时通信设备尚未普及，加上退休教师分布零散，很多退休教师离开岗位后，相互之间难沟通，出现了退休教师凝聚力不强、难以组织等情况。

对此，吕子湘和何凤兴积极联系里水南部退休教师群体，成立了里水退休教师协会，帮助他们相继加入组织，经常组织活动促进退休教师情谊，借此打开彼此的“朋友圈”，同心合力继续为教育事业出力。

如此氛围，点燃起退休教师的热情，还带动多位退休老干部加入

其中，纷纷在社会各领域开展服务，比如邀请公安退休干部，携手入校向学生开安全讲座，提高安全技能。此外，吕子湘还为患病老教师发起募捐，主动带头参与捐款，广受身边邻里朋友爱戴。

发展至今，退休教师协会已有超270名退休教师，即便离开教师岗位，他们仍积极执教，来到社区公益夏令营课堂等地方，为学子们授课。随着不断规范，退休教师协会还成立了党支部，吕子湘被推选为该支部书记、协会会长。

对于协会工作，吕子湘尤其上心，定期组织会员召开会议，向会员们传达协会的主要三大任务：学习、服务、养生。每次会议，吕子湘都会认真传达镇党委精神，要求会员发挥经验优势、教学及管理优势，同时也要做好养生，把身体养好，用心用情服务社会。

“只有职业退休，没有思想退休，更没有退休的党员。”吕子湘说，即便养老，也要养出价值。他希望凝聚带动起乡情，让老干退休不褪色，持续为教育等事业发光发热，呵护下一代成长，完成不变的初心和使命。

文/图 珠江时报记者 刘伟鹏 通讯员 郭瑾 陈绮君